

相约如画九江 展现文明之美



端午节将至，浔城万物葱茏、如诗如画，处处一派初夏的盎然生机。在长江国家文化公园（九江城区段）景区，往来游客络绎不绝，游客们兴致勃勃地沿着美丽的长江岸线边走边看、边走边拍。带着小孩过来的游客时时言传身教，从点滴小事做起，讲文明、重安全、守规则；规范使用景区的游乐设施，人多时自动排队，不争先、不推挤；有的游客喜欢在游步道上慢跑，遇到老人、小孩会主动避让，尽量不影响其他游客的正常游览……

游客相约在美丽的九江，让文明体现在外出的分分秒秒和点滴细节中，我们每个人都从自身做起、从小事做起，把文明记在心里，见诸行动，在享受青山绿水、蓝天白云的同时，善待风景、恪守公德，在春风化雨中厚植文明沃土，让沿途风光之美与人心之美相互映衬。

（本报记者 刘家 摄）

办好群众“身后事” 殡葬改革显成效

本报讯（段文）为进一步加强殡葬行业管理，规范殡葬服务市场秩序，维护群众切身利益，永修县推行殡葬机构“管办分离”改革，全力办好群众“身后事”，为公共服务领域改革提供了鲜活样板。

永修县将墓地建设、殡仪服务等经营性业务整体移交至县投资集团下属泽众公司运营，通过理顺政企关系、强化公益属性，打造“政府监管+市场运营”新模式，实现行政管理与市场服务“两分开”。全县殡葬资产无偿划转至市场化平台，经营收入专项用于惠民项目，先后扩建虬津、云山等10个乡镇公益性墓地，新建陵园、殡葬补贴等举措累计惠及群众3万余人次，切实减轻群众负担。改革后，殡仪服务问需于民，响应速度提升30%，群众满意度超95%。

永修县民政局负责人表示，改革成功得益于高位推动，多部门协同破解政策壁垒，建立资产监管、绩效考核等配套机制，加强宣传引导，通过政策解读消除群众疑虑，凝聚社会共识。

下一步，永修县将进一步完善监管体系，拓展“智慧殡葬”“绿色殡葬”等惠民服务，推动殡葬事业健康可持续发展，为全市乃至全省、全国公共服务改革提供更多可复制、可推广的经验。



大批夏候鸟 栖息鄱阳湖畔

日前，在都昌县苏山乡雷山村，成群的苍鹭在栖息、飞舞、嬉戏，构成一幅美丽的生态画卷。据了解，每年春夏季节，数十万只白鹭、苍鹭、池鹭、牛背鹭、夜鹭等夏候鸟在鄱阳湖栖息和繁衍后代，鄱阳湖畔成为夏候鸟重要的繁殖栖息地。

（尹志 本报记者 程鹏 摄）



庐山市

“四维治理”护航鄱阳湖生态

□ 夏雪星 邹梓韬 本报记者 张新红

“鄱阳湖有人撒网捕鱼！”3月20日深夜，渔民老陈的紧急举报刚传至鄱阳湖水域联防联控执法中心，无人机已划破夜幕锁定目标——当3名非法捕捞者被探照灯笼罩时，他们惊愕的神情成为庐山市水域智治体系的见证。作为长江经济带生态保护的“晴雨表”，江西省庐山市373平方公里的鄱阳湖水域，承载着生态安全与民生福祉的双重使命。近年来，庐山市构建起水域治理新体系：截至2025年，涉水刑事案件同比去年下降56%，江豚活动轨迹覆盖水域提升25%，群众主动举报违法线索量增长30%。

1 联勤聚能 一键合围

“过去追捕非法采砂船，渔政呼叫公安，公安联系海事，等支援到了，船早没影了。”庐山市公安局水上派出所民警郭凯指着执法中心指挥大屏感慨，“现在一键调度，三艘执法艇15分钟就能完成合围。”2024年5月6日成立的鄱阳湖水域联防联控执法中心，终结了以往“各管一段”的执法困局。

这座“水上堡垒”整合了公安、农业农村、水利、卫健、林业、港航（海事）六家单位共49名执法人员，实行“四统一”管理模式（统一派驻、编组、装备、调度），构建24小时驻勤执法机制。今年1月20日，在冬季禁渔行动中，高空瞭望系统发现可疑渔船后，指挥中心同步向公安、渔政、海事三支队伍下达指令，20分钟内完成取证、拦截、抓捕全流程，查获非法渔获物300余公斤。数据显示，该中心运行一年来开展联合巡查142次，办理刑事案件13起，跨区域案件破案周期缩短45%。

2 分段定责 隐患立消

“湖里打非治违，岸上不留死角。”庐山市南康镇段管员老王的巡查记录本上，密密麻麻地标注着隐患点。今年3月，他在责任段内发现非法搭建窝棚，立即通过5G执法记录仪呼叫支援，综合执法队1小时内拆除违建并溯源处罚。

庐山市将118公里湖岸线划分为56个责任段，构建“四位一体”责任架构。在清网护

鸟专项行动中，庐山市沙湖山段管员老李巡线时发现草洲放牧痕迹，依据“段管员吹哨，执法即报到”机制，联动执法队2小时锁定3名违规人员，及时制止候鸟湿地破坏行为。2025年以来，岸线违法事件同比下降13%，1600名退捕渔民实现“零复捕”，其中有120余名退捕渔民已加入庐山市志警队伍。

3 智眼瞰湖 触屏预警

深夜的执法中心，警报声突然响起——热成像系统捕捉到非法垂钓者的红外信号。“过去靠人力巡逻，这样的隐蔽点很难发现。”水上派出所技术民警吴林钢启动无人机巡航，5分钟后，4K镜头清晰锁定违法者，并同步发送警示语音。

这套投入使用的智慧管控平台，整合了涉水探头、高空瞭

望、雷达感知等109套设备，形成立体监测网。今年2月，AI算法通过船只轨迹分析，提前预警3起非法采砂事件；候鸟监测系统记录到3个新迁徙种群，生物多样性数据实时接入生态保护数据库。更深远的变化在基层，蛟塘派出所根据系统预警热力图，精准设置宣防点，涉渔警情同比下降15%。

4 夜话恳谈 民力织网

“上次乡亲们反映湖区的监控盲区，我们新增了3个探头。”3月28日晚，在沙湖山“围庐夜话话平安”恳谈会现场，蛟塘派出所所长徐先胜正展示整改对比图。退捕渔民老余举起手机：“现在看到可疑船只，我直接拍视频发到警民联络群里！”

这场持续全年的“板凳警

务”，把政策宣讲变成双向对话。2025年以来，共开展“围庐夜话话平安”活动22场，收集的15条建议全部落地，新增湖区视频探头13个，沿湖村居配备防溺水设备1422套。当“共治共享”理念融入渔家灯火，群众主动参与巡防1000余人次，构筑起最坚实的“心防”长城。